

听扶贫干部讲扶贫那些事

福建炼化派驻石盘村“第一书记”叶鹏飞

乡村振兴当示范



叶鹏飞(右)走访村民,对接帮扶需求。

我叫叶鹏飞,从2017年开始受福建炼化委派,到福建省泉州市芦田镇石盘村担任驻村书记。

从泉州安溪官桥下高速,绕山路再行驶50分钟才能抵达芦田镇石盘村。随着外出的人越来越多,这座依山而建的山村,留下来的大都是老人和孩子。全村唯一的教学点——石盘小学,如今只有16名学生。

我还记得那个阳光明媚的午后,我去石盘小学时,正在打球的孩子纷纷跑过来,他们会叫我“叶叔叔”。

因为和村民交流得多了,我现在已经学会了说闽南语,以便更好地融入当地生活。村民的大事小情,我都必须放在心上,因为我的任务就是为大山里的贫困村找到发展之路。

我刚来的时候,石盘村的集体经济比较薄弱,以茶为主,但产量低且质量一般,经济效益不高。乡村建设也没有统一规划。

驻村的日子里,我有空就在村里跑步,跑到哪个区域就去附近村民家里串门,听听他们最近的开心事和烦恼。

除了村民家中、田间地头,我的日常“打卡点”还有芦田镇、安溪县城。为了及时拿下项目,往往只能带着简单的换洗衣物四处跑。不过,功夫不负有心人,这三年来,我前后为村里筹措了1210万元的扶贫资金,总共实施了17个项目。

由于自然条件和茶叶品种的原因,石盘村的茶产业发展自然消退,很多茶园成了荒地。自从引入推动整村2000亩高标准农田建设,综合整治生产路、水渠,积极对接山垅田复垦、退茶还耕、菜篮子工程、农业机械示范和农民工工业等项目后,我们投资60多万元改造荒地或低产茶园90多亩,带动村民种植越光米、红米等特色粮食,稻米亩产值近4000元,同时还给相关农户带来了薪金、租金等收益。

2020年3月,我还开发了油茶项目。由福建炼化投入30万元资金,免费发放树苗并指导村民,套种了400多亩油茶树,同时修整了茶园机耕路、水渠。预计到2023年,这些油茶树就可以有第一批收成,届时将统一加工销售,为村民提供新的增收途径。

此外,我们还在村里成立专业合作社,联动其他村或合作社,积极发展线上线下平台对接销售。

2020年疫情期间,我还化身“带货主播”,为村里的蜂蜜、笋干等产品代言,并向福建炼化工会推荐各类农特产品。截至目前,公司工会通过消费扶贫,直接购买和帮助销售农产品的总额已超160万元。

石盘村是个革命老区村,至今还流传着不少红色故事。村里的洋中寨,曾是瞭望台和防御工事,至今还保存着旧墙垛。

为了传承红色基因,我积极拓展项目,围绕村部和洋中寨,修建了芦田镇党建生态公园,主体工程包括300多米山栈道、400多米河道整治和河岸步道、300平方米文化广场和党建陈列室等,配套工程包括乡村风景林绿化、太阳能路灯亮化工程、桂花油茶套种等。

绕村而过的后溪也大变样,移走了原本放在两边的鸡鸭舍,河道清淤后干净了不少,溪边还修建了石板路和栏杆。

系列工程实施后,村子的颜值提升了不少。从2017年至今,石盘村荣获福建省省级美丽乡村、福建省省级旅游特色村、安溪县级脱贫攻坚表现优异单位、安溪县文明村等称号。

眼看着驻村时间所剩不多,可我感觉还有很多事没有做完,除继续巩固好脱贫攻坚成果外,还要抓好在建工程建设,继续申报省级传统村落,我们要力争创建一个乡村振兴示范村!

(叶鹏飞 口述 陈玉玲 索丹 整理)

西北油田采油二厂员工麦吾丽旦·沙拉木,大一入伍参军,重返校园后拿到年级第一,入职西北油田以来表现优异,如今又主动报名申请参加“访惠聚”驻村帮扶工作

穿上红工装,就要有担当

郑金国

此刻,在西北油田采油二厂油气处理部二号联合站1号大罐前,手拿笔记本,正专注地听师傅讲解的麦吾丽旦·沙拉木,不时皱起眉头,一副欲言又止的着急模样。

“小麦,别着急,慢慢来。”师傅们都喜欢这个开朗大方、虚心好学的维吾尔族姑娘。

两名学石油专业的同伴,听了讲解再看看资料好像就懂了,麦吾丽旦把资料翻来覆去地看,还是不明白。能不急吗?

麦吾丽旦所在的油气处理部,管理着西北油田的二号联合站、四号联合站和二号联轻烃站3座油气处理站库,承担着西北油田85%的原油交油量,生产业务涉及原油脱水、原油脱硫、掺稀配混、污水处理、酸油处理、轻烃回收……

但麦吾丽旦的专业是通信工程。“太难了师傅!好多东西都不懂。”她偶尔也会向师傅抱怨。

师傅看她一眼,慢悠悠道:“好多东西我也不懂,好好学,以后你就都懂了。”

有同事悄悄跟她说:“你师傅不懂?油气处理部的业务还有他不懂的,他可是咱这儿业务最棒的!”

麦吾丽旦明白师傅是为她减压。但,她会被压力压倒吗?

她曾是一名海军辽宁舰女兵。2017年从部队返回校园,老师一度担心她专业课跟不上,结果她第一次考试就拿了全班第一。参军前成绩平平的她,转身成了学霸。

“感觉也没有特别的用功。但跟以前的自己肯定是不一样了。”麦吾丽旦的目光里似乎有一片辽阔的大海……

部队,那可真的是大熔炉,你要是块好铁,真就能炼成好钢。麦吾丽旦做事专注、坚韧,这股劲儿用在工作上,眼前这点困难自然不算啥。上班两周后,麦



麦吾丽旦在油气处理部见习。

吾丽旦内心的小天空一片晴朗。岗位工作天天打交道,不熟也得熟。

“那些脱水、脱气的原理、工艺流程也没那么难嘛。”缓过劲儿来的麦吾丽旦心思又活络起来:“这个自动计量装置有点low啊,这个地方应该弄个传感器……”她对站上的智能化改造产生了兴趣,这可是她上学时的专业范围。

“小麦很优秀,好学,在一线岗位不怕吃苦,有股不服输的劲儿,是个好苗子。作为党员,她还有很高的政治觉悟和素养。”

油气处理部党支部书记孙彪正是麦吾丽旦的师傅,对徒弟的评价很高。



码上扫

“V视小沙”亚克西

石化V视

现场视频

作为中国石化最大的采油厂,西北油田采油二厂一向重视党建引领,油气处理部党支部是集团公司“基层党组织建设示范点”单位,也是西北油田总经理王世洁的“双示范”联系点,是油田基层党建的一面红旗。年轻党员麦吾丽旦刚

一来就积极融入组织当中。

党支部活动严谨规范,每周四晚是政治学习时间,在交流发言环节,提起“感恩恩”,麦吾丽旦发言了:“我是一名普通的维吾尔族姑娘,来自一个普通家庭,不仅上了大学,还参了军……没有党就没有我们家现在的生活,就没有我的一切。”她讲了她的家庭、她的大学、她的战友……麦吾丽旦在哽咽中完成了发言。

大学毕业时,麦吾丽旦有多个选择。她自学并通过了法律专业研究生的初试,还通过了新疆维吾尔自治区国安系统公务员的笔试和面试。当然她还接到了西北油田的录用通知。

报名西北油田时,她脑海里浮现出一个个穿红工装的身影,在辽宁舰上的班长热木尼沙·吐尔逊对她提过西北油田。热木尼沙来自柯坪县的贫困村,一次探家时发现村里发生很大变化,一群穿红工装的人在帮助村里人脱贫。他们就是西北油田“访惠聚”驻村工作队的人。

麦吾丽旦说当时她就渴望到红工装驻村的地方看看,也希望参与建设自己的家乡。如果没有部队的经历,她可能会满足于找一份离家近的工作,去过安稳平凡的生活。但现在不同了,她觉得自己这一生一定要做些什么!

“我喜欢海军白,同样也喜欢现在的石化红!”麦吾丽旦说:“穿上军装有战士的使命,穿上红工装,就要践行国企员工的担当!”

如今的麦吾丽旦已经主动报名,参加到2021年西北油田“访惠聚”驻村工作中。

那个在海军文艺汇演舞台上给国家领导人讲述辽宁舰故事的麦吾丽旦,渐行渐远了;这个身穿红工装的中国石化员工、西北油田“访惠聚”驻村工作队员麦吾丽旦,越走越近了。

行稳致远,麦吾丽旦加油!

石化机械四机公司结构件厂施工密集,交叉作业多,作为安全总监,刘敦平一丝不苟,力求发现并挡住一切隐患

“‘黑脸’要当,更要挡”



刘敦平(中)向当班焊工讲解焊接安全注意事项。

王全友 孙海涛

熟悉刘敦平的人都叫他“黑脸”,其实,他皮肤一点也不黑。爱较真,有错必会毫不留情“挡”,这是平时大家对刘敦平的深刻印象。

石化机械四机公司结构件厂施工密集,交叉作业多,现场新人的员工及外协厂家施工人员,人员素质参差不齐,为确保项目安全,作为安全总监,刘敦平唱起了“黑脸”。

其实,他知道,“黑脸”难当!

新员工进入现场,要过“黑脸”这一关。要学习HSSE管理手册,观看HSSE样板PPT和《事故分析》宣传片;最后一关,是HSE考试,不合格就不能够进入施工现场。其实刘敦平也急,他希望这些新员工能马上投入各自工作岗位,早日定岗创效。

然而,说情的,还有登门拜访的一概吃了闭门羹。“只有实打实掌握HSSE知识,才能避免事故。”平日里,刘敦平虽很朴实,但总爱较真儿唠叨。

“杨兴平,吊装底座立柱一定要用卸扣配合吊绳,不能随便一穿了事,有风险。”

“柳立坤,安全帽带子没系好,干活儿时容易脱落,谨防高空落物伤人。”

像这样重复的话语,刘敦平记不清说了多少遍。用他自己的话来说:“作为安全总监,‘黑脸’不但要当,更要挡!必须发现并挡住一切隐患。”

2020年12月20日,如往常一样,安全施工必须过刘敦平的“黑脸”关。铺满井架单片的井架组对现场,此时正是中午停工间隙。钻机组员张军未背安全带,也没戴安全帽,一脚踏上单片,伸手准备取单片上方两米处的吊绳。这一切,刚好被在现场巡视的刘敦平抓个正着,他当即叫停作业。

张军嘴里还在嘀咕着:“都下班了还管那么多。”刘敦平的“黑脸”一下更黑了:“不管什么时候,只要在车间里,就要按规矩办!”刘敦平当即拍照并做出处罚,并要求现场班长将事件在班前会上集中学习。“处罚不是目的,要让员工明白为啥受罚,以后不再违章。”

虽说如此,大家还是很佩服刘敦平的“黑脸”。2020年全年,石化机械四机公司结构件厂记录伤害率为零,各小组HSSE培训覆盖率达100%。

庆祝建党100周年

“感动石化”人物评选全面启动

寻找



中国石化报社主办